

宜宾市普通高中 2020 级第一次诊断性测试

语 文

(考试时间: 150 分钟 满分: 150 分)

注意事项:

1. 答卷前, 考生务必将自己的班级、姓名、考号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其它答案标号。回答非选择题时, 将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后, 将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读 (36 分)

(一) 论述类文本阅读 (本题共 3 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成 1~3 题。

“君子不器”这四个字, 出自孔子之口, 见之于《论语·为政》。

孔子讲礼仪, 但是如果人们成了礼仪的器具, 只知像器具一样做出刻板的体态和手势, 只知重复着完全一样的话语和笑容, 那么, 这就成了“器具之礼”, 而不是君子之礼。因为, 君子不器。礼仪只是一例, 由人变器的事情, 到处可以看到。

我们应该见过不少这样的教师, 年年月月用完全一样的语句和口气复述着同一本陈旧的教科书。虽然毅力可以称道, 但未免太“器”了, 因为他们让多彩的生命变成了复制之器。

德国哲学家黑格尔认为人世间最重要的是“这一个”, 亦即独立生命的自我把持, 因为人的生命不可重复。法国哲学家柏格森认为生命的真实在于冲动和绵延, 而机器化的行为只是喜剧嘲笑的对象。他们的种种理论, 都与两千五百年前的中国哲学“君子不器”遥相呼应。

黑格尔和柏格森是在目睹欧洲工业化、机器化所产生的弊病后作出论述的, 而中国古代提出“君子不器”却没有这种背景, 因此更为难能可贵, 更像圣哲天语。

中国古代文字的优点是凝练, 缺点是多义。例如这个“器”字, 概括了多少现象, 却也可能歧义丛生。器具、器物、器皿等等, 表明了它的物化方向, 但如果是器识、器宇、器质呢? 显然又从物化转向了生命。老子所说的“大器晚成”, 比喻大材须精雕, 伟人须等待。也就是说, 老子所说的“器”是一个可以慢慢增长和优化的活体。既然是活体, 就与孔子所防范的非活体“器”, 有方向上的差异。孔子所不喜欢的“器”, 永远成不了老子所说的“器”。因此, 他们两位其实都在倡导活体。

“君子不器”的教言主要会给我们两方面的帮助:

第一, 尽量不要成为器物的奴隶。管子所说的“君子使物, 不为物使” (《管子·内业》), 说明了君子对于器物的主动性。环视四周, 现在有很多人过度追求器物之盛, 其实早已远远超过生命

的实际需要，这就使自己成了器物的奴隶。他们成天收藏、拼比着奢侈器物，琳琅满目，乍看是生命的扩充，其实是生命的奴化。而且，奴化了的生命还要伺候那么多冷若冰霜的“主人”。须知，哪怕是积器如山，堆物成城，也比不过你简囊远行的身影。

第二，尽量不要使自己变成器物。这比成为器物的奴隶更为严重，其实也更为普遍。这种异化过程，在开始的时候还很难自觉。当你在某一职业、头衔、角色上粘住了，僵化了，风化了，那就要当心。因为异化过程已经开始，与君子的活体渐行渐远。班固在《汉书》中说“君子直而不挺”（《汉书·盖宽饶传》）。我几次读到，都会为那个“挺”字哑然失笑。君子需要正直，当然不错，但再往前走一步，“挺”了，那就带有了刻意表演的成分。一直“挺”下去，就渐渐从有机体变成了无机体，最后变成了一种造型和雕塑。造型和雕塑是“器”，不是人。

无论是不做器物的奴隶，还是不做器物本身，有一个最简单的防身术，那就是坚持做一个平常人，一个有体温、有弹性、不极端、不作态的平常人。这又与“君子中庸”联系在一起了，可谓：君子因中庸而不器。

（摘编自余秋雨《君子不器》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）
 - A. 孔子讲礼仪，但刻板重复的“器具之礼”是他所反对的，老子也不主张。
 - B. 黑格尔提出的“这一个”和柏格森认为的“生命的真实”其实是一回事。
 - C. 古文字凝练多意，孔子、老子从不同的角度理解“器”字得出不同的结论。
 - D. 如果我们被某一职业、头衔、角色粘住，就会与“君子的活体”渐行渐远。
2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）
 - A. 文章采用了总—分—总的结构顺序，多角度论证了“君子不器”的中心论点。
 - B. 文章使用了多种论证方式：举例论证、道理论证、引用论证、对比论证、比喻论证。
 - C. 文章既论述了“君子器化”的表现，又论述了“如何避免器化”，论述重点在后者。
 - D. 文章引用《汉书》的话意在表明君子要把握分寸，以免从“有机体”变成“无机体”。
3. 以下诗句均属于“君子器化”的具体表现，请结合文章内容，选出不属于其它三项的一项（3分）
 - A. 既自以心为形役（陶渊明《归去来兮》）
 - B. 心似已灰之木（苏轼《自题金山画像》）
 - C. 天下熙熙皆为利来（司马迁《史记》）
 - D. 功名心自许（杨冠卿《题郭季宽晓耕宿钓二图》）

（二）实用类文本阅读。（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成4~6题。

材料一

作为资金密集、技术密集、资源密集的产业，大飞机项目被誉为“现代制造业的明珠”。大型客机研发和生产制造能力，是衡量一个国家航空水平的重要标志，也是体现一个国家整体实力的重要标志。

大飞机项目的稳步发展离不开资本市场的助力。在C919众多供应商中，具备资金和研发实

力的上市公司占有较大比重。据中国商飞统计，国内有22个省份、200多家企业、36所高校、数十万产业人员参与了C919大型客机研制，包括宝钢在内的16家材料制造商和54家标准件制造商成为大型客机项目的供应商或潜在供应商。

牢牢把握自主创新和核心竞争力是实现国产大飞机的关键所在。C919的机体结构主要包括机头、机身、外翼、垂尾、活动面等部段，由中国商飞自主设计，航空工业集团成飞、洪都、西飞等单位共同制造，并由中国商飞负责总装。

C919的成功研制，使得中国航空技术实现了一系列突破。如大飞机的关键部分：大型民用飞机的电传飞行控制系统及主动控制技术，可以提高飞行性能，以及飞机的安全性和可靠性。而在C919项目开始之初，中国航空在该领域尚属空白。

节选自“中国产业经济信息网”

材料二

C919业务版图全面拓展。据悉，东航公司已决定购买5架C919，以便于执行飞上海和广州等国内城市计划任务。这一举动让东航公司成为全球首个采购这款大飞机的客户。受上述行动影响，南航等其他公司也纷纷有意向采购C919。

如此发展态势在振奋国人的情形下，也让其他国家开始关注中国产品。比如德国媒体在报道时表示，此前德国人根本不信任中国制造，这从拒绝购买中国汽车就能看得出。在德媒看来，C919让中国跻身全球航空“三剑客”行列。但同波音和空客相比，C919技术却并不令人印象深刻。

然而过往种种事实却打脸德媒，比如C919在还未正式运行前提下已接到800多份商业订单。由此可见，德媒上述评论是严重错误的。那么，C919飞机有何潜在优势呢？从此前获悉的公告来看，东航将购买38架C919飞机，为此投入105亿元。这样来看，其单价成本仅为6.53亿元，具有性价比优势。

据了解，C919具有较好的性能优势，并不弱于波音和空客的飞机。比如其采用抗阻力性能突出的树脂级碳纤维材料，这是民航客机上的首次尝试；对此不少专家表示，想要采用上述材料，绝不是易事，因为这需要高超的对接本领，甚至比火箭要求还要高。而我国为此投入了许多精力，最终实现了自动对接任务。据统计，我国在研制这款飞机期间先后攻克了200多项技术，凸显强大实力。

据悉，C919在自动化程度等方面，是波音和空客飞机所不能比的。值得注意的是，C919飞机还能够衍生出反潜机，这是一大潜在优势所在。所以说，C919具有广阔的应用前景。

节选自《C919国产大飞机，综合性能比肩波音和空客！》

材料三

任何一款商用飞机想要进入市场运营，获得型号合格证是最为关键、难度最大的环节，这是保证飞机安全性的最基本的要求。2010年，中国商飞正式向中国民航局提出C919大型客机型号合格证申请，同年，中国民航局授权民航上海航空器适航审定中心对C919大型客机开展全面、严格的适航审查工作。

从2010年到2022年9月，12年的时间，C919飞机完成取证前全部试验试飞任务，充分验

证了飞机的安全性。我国民航适航管理起步较晚。1987年，当时中美两国正在合作研制麦道82飞机，我国才开始依法开展适航审定工作。然而，随着后来麦道项目的终止，我国的适航体系建设也一度中断。

2003年，ARJ21型号审查组成立，全国民航超过1/3的适航审定人员投入到ARJ21的型号审定工作，这也是中国民航对运输类飞机型号合格审查的第一支“国家队”。

中国商飞适航中心和民航局审定中心完成长达12年的适航历程之后，ARJ21成为中国民航局颁布《运输类飞机适航标准》以来，第一个根据该标准进行适航审定的飞机。它的取证过程，帮助我国建立了一套完整的适航审查体系，然而，相比ARJ21，C919载客量要大得多，此外，一些新技术的应用，也让C919的审定过程出现了更多的新的难题。

12年的时间里，C919先后投入6架试飞机和两架地面试验机，通过试验室试验、地面试验、飞行试验等十种验证方式，完成了超千次的试验任务，表明C919大型客机符合相关适航规章要求。在型号合格审定委员会的最终会议上，审查组给出了12年来对于C919审查的最终结论，建议颁发C919型号合格证。

C919飞机取得型号合格证，意味着拿到了进入民用航空市场的“准入证”。它标志着我国具备按照国际通行适航标准进行大型客机研制和适航审定的能力，具有里程碑意义。

节选自《北京青年报》

4. 下列对材料相关内容的梳理，不正确的一项是（3分）

- A. 资本市场（助力）→ C919成功（体现）→ 国家整体实力
- B. 中国商飞（设计）→ 成飞、洪都、西飞等（制造）→ 中国商飞（组装）
- C. 性能优势（决定）→ 性价比优势（决定）→ 商业前景
- D. 中国商飞（申请）→ 上海航空器适航审定中心（审查）→ C919（取证）

5. 下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. C919项目开始之初，中国航空在“大型民用飞机的电传飞行控制系统及主动控制技术”领域尚属空白。
- B. C919在航空领域首次采用抗阻力性能突出的树脂级碳纤维材料，具有较好的性能优势，并不弱于波音和空客的飞机。
- C. 我国民航适航管理起步较晚，从1987年开始直到2003年才有了第一支民航对运输类飞机型号合格审查的“国家队”。
- D. C919在长达12年的时间里，完成了上千次实验任务，并最终通过了审查组的审查，取得了“型号合格证”。

6. C919大飞机的成功是如何体现“大国实力”的？请结合材料简要分析。（6分）

(三) 文学类文本阅读 (本题共 3 小题, 15 分)

阅读下面的文字, 完成 7~9 题。

六羡歌^①

蒙福森

一望无际的崇山峻岭中, 猿猴难攀、飞鸟盘旋的悬崖峭壁上, 有一棵高耸入云的茶树, 葳蕤郁葱, 苍翠欲滴, 笼罩在雨霏云雾之中。山色空蒙, 细雨如烟, 正是江南最美的时节, 在这举世闻名的天柱山, 奇峰突兀, 峭立如柱, 处处灵气四溢, 连一块石头、一条山溪、一树一草、一花一鸟, 都有着与众不同的盎然生机。站在山岭上远眺, 烟岚缥缈, 群峰若隐若现, 恍如一幅水墨画。

这是一个寻常的日子, 斜风细雨, 云雾缭绕。在密林深处, 苦苦寻访了一个多月的朝廷使者终于见到了身着箬笠蓑衣、爬在树上采茶的陆羽。

见有人来, 陆羽停了手中的活儿。

“你, 就是陆羽?” 使者问。

“正是。”

“皇上召你立刻进宫, 不得有误。”

陆羽摇头: “草民过惯了闲云野鹤的日子, 恐将辜负圣恩。”

使者说: “先生的恩师智积禅师正在宫中做客, 先生以为如何?”

一听说多年不见的智积禅师就在宫中, 陆羽没有丝毫犹豫, 便随了使者前去。

智积禅师对陆羽来说, 如再生父母, 岂能不去? 陆羽曾是一个弃儿, 奇丑, 结巴。多年前, 一个深秋的早晨, 竟陵龙盖寺的智积禅师路过一石桥, 忽闻桥下有鸿雁哀鸣之声, 下去一看, 只见一群大雁正用翅膀护卫着一个男孩儿。男孩儿冻得瑟瑟发抖, 气息微弱。出家人以慈悲为怀, 智积禅师遂把男孩儿抱回寺中, 为之取名陆羽, 字鸿渐。那年, 陆羽三岁。

十年后, 陆羽告别智积禅师, 离开龙盖寺, 漂泊流浪, 四海为家, 去寻找属于自己的茶。——在智积禅师年长日久的熏陶下, 陆羽爱上了茶, 如醉如痴, 嗜茶如命。青出于蓝而胜于蓝, 陆羽对于茶道比师父用功更深。

一个多月前, 智积禅师入宫面圣。唐代宗李豫亦嗜茶, 素闻智积禅师善品茶, 端起茶碗, 轻轻一闻, 不用入口, 便能分辨出茶的好坏、产地、品种, 以及水质的优劣、火候是否得当, 甚至连泡茶人的心情、脾性、手法也能不见而知。

代宗不信, 命太监沏了一壶上好茶, 请智积禅师品尝。智积轻轻地啜了一口, 放下茶碗, 再也不肯喝第二口。

代宗问: “茶不好?”

智积答: “茶甚好。然自从贫僧喝过弟子陆羽所沏之茶后, 天下之茶皆淡如水、味如蜡, 索然无味矣。”

代宗半信半疑, 偷偷派人去寻找陆羽。

没过几日, 陆羽随使者来到了长安。

自龙盖寺一别, 已有十多年了, 今日, 陆羽要为恩师智积禅师亲手沏上一壶茶, 一壶上等的好茶。

高 2020 级一诊语文 第 5 页共 10 页

自然，水要好水，茶要好茶，壶亦是好壶。水，当然至关重要，除了水质要好，还得掌握好火候，一丝一毫不可马虎。陆羽说：“一、其火，用炭，次用劲薪。二、其水，用山水上，江水中，井水下。三、其沸，如鱼目，微有声，为一沸；缘边如涌泉连珠，为二沸；腾波鼓浪，为三沸。已上，水老，不可食也。”太监问：“茶呢？”陆羽说：“野者上，园者次；阳崖阴林，紫者上，绿者次；笋者上，芽者次；叶卷上，叶舒次。”

陆羽闯荡江湖多年，将沏茶功夫与禅道融为一体，茶艺越来越老到，无人超越。

一壶茶端上来了，远远地，一股若有若无的茶香氤氲飘溢。智积端起茶碗，轻轻一闻，茶香扑鼻而来，沁人心脾；轻轻地啜了一口，淡淡的甘甜中似有一股苦味，但苦过之后便是悠长的甘甜，苦中带甘，甘中有苦，仿佛生命深处苦涩后的一缕甘甜与闲逸。茶亦醉人何必酒，从来佳茗似故人。刹那间，智积禅师热泪盈眶，声音哽咽：“渐儿茶，渐儿茶啊！一定是渐儿来了！”渐儿，是陆羽的小名。

屏风后，陆羽早已泪如雨下。“师父——”陆羽踉跄而出，扑通一声跪伏在地，放声大哭。泪水如梅雨天屋檐落下的雨滴，一滴一滴，濡湿了地板。

代宗目瞪口呆，惊讶万分。随后，他端起茶碗，轻轻地揭开碗盖，一阵清香迎面而来，精神为之一爽。他闭眼屏气，细细地品了一口，顿觉甜润甘冽，口感独特，舌下生津。就那么一口，代宗知道，这辈子，他再也无法忘记陆羽沏的茶了。

“此茶只应天上有，不知何故落凡间！如果喝不到陆羽的茶，朕今生今世宁可不喝！”

可是，陆羽执意要走，哪怕给以高官厚禄、荣华富贵。一生命运多舛的陆羽淡泊名利，安贫乐道，视功名名利禄如粪土。寄情山水、放浪形骸、采茶品茗、培育茶树、著书立说才是他生命的全部。

他赋诗明志，一首《六美歌》飘荡在车水马龙、繁华富庶的长安城的大街小巷中。“不羨黄金罍，不羨白玉杯。不羨朝入省，不羨暮登台。千美万美西江水，曾向竟陵城下来。”陆羽辞别圣上，飘然而去。他像一只翱翔云天的大雁，展翅高飞，渐行渐远，消失在云雾缭绕、烟岚如黛的密林深处。

【注释】①《六美歌》为“茶圣”陆羽所做，因其有六个“美”字而得名。

7. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 文章开头写天柱山“奇峰突兀，峭立如柱”的神奇景象，除了交代故事发生的环境外，也暗示了陆羽的性格特征。
- B. 在插叙陆羽出身的过程中，作者虚构了“大雁正用翅膀护卫”的神奇经历，增加了作品的艺术性，也让故事更富传奇色彩。
- C. 小说情节跌宕，智积禅师一开始“不肯喝第二口”与后来“热泪盈眶”形成强烈的对比，直接表现出陆羽茶道的出神入化。
- D. 小说的结尾处有引用，有比喻，在历史的真实中又穿插艺术的想象，体现了“艺术来源于生活又高于生活”的创作理念。

8. 文章写智积禅师对塑造主人翁陆羽有什么样的作用？（6分）

9. “茶亦醉人何必酒”，茶如何能“醉人”？请结合文章谈谈你的理解。（6分）

二、古代诗文阅读（34分）

（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10~13题。

初，禹锡既冠，举进士，一幸而中试。间岁，又以文登吏部取士科，授太子校书。及丁先父忧，迫礼不死，因成痼疾。既免丧，相国扬州节度使杜公领徐泗，素相知，遂请为掌书记。捧檄入告，太夫人曰：“吾不乐江淮间，汝宜谋之于始。”因白丞相以请。曰：“诺。”居数月而罢徐泗，而河路犹艰难，遂改为扬州掌书记。涉二年而道无虞，前约乃行，调补京兆渭南主簿。明年冬，擢为监察御史。贞元二十一年春，德宗新弃天下，东宫即位。时有寒俊王叔文以善弈棋得通籍博望因间隙得言及时事上大奇之如是者积久众未知之。至是起苏州掾，超拜起居舍人，充翰林学士。未几，特迁户部侍郎，赐紫，贵振一时。叔文实工言治道，能以口辩移人。既得用，自春至秋，其所施为，人不以为当非。时上素被疾，至是尤剧。诏下内禅，自为太上皇。东宫即皇帝位，是时太上久寝疾，宰臣及用事者都不得召对。叔文首贬渝州，后命终死。宰相贬崖州。予是以出为连州，途至荆南，又贬朗州司马。居九年，诏征，复授连州。又除主客郎中，分司东都。明年追入，充集贤殿学士。转苏州刺史，赐金紫。移汝州兼御史中丞。又迁同州，充本州防御长春宫使。后被足疾，改太子宾客，分司东都。又改秘书监分司。一年，加检校礼部尚书兼太子宾客。行年七十有一。身病之日，自为铭曰：不夭不贱，天之祺兮。重屯累厄，数之奇兮。天与所长，不使施兮。人或加讪，心无疵兮。寝于北牖，尽所期兮。

【注】：①王叔文受唐顺宗重用，联合柳宗元、刘禹锡等人推行政治改革。减免赋税、废止宦官把持的宫市，史称“永贞革新”。

摘编自刘禹锡《子刘子自传》

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 时有寒俊王叔文以善弈棋得/通籍博望/因间隙得言及时/事上大奇之/如是者积/久众未知之
- B. 时有寒俊王叔文/以善弈棋得通籍博望/因间隙得言及时事/上大奇之/如是者积久/众未知之
- C. 时有寒俊王叔文以善弈棋得/通籍博望/因间隙得言及时事/上大奇之/如是者积/久众未知之
- D. 时有寒俊王叔文/以善弈棋得通籍博望/因间隙得言及时/事上大奇之/如是者积久/众未知之

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 免丧：该守丧的人免去守丧礼节。文中指刘禹锡因做官不用为其父亲守丧。
- B. 东宫：中国古代宫殿名称，因方位得名。后借指居住东宫的储君。
- C. 内禅：古代帝王传位给内定的继承人，因其是在本家族进行，故得此名。
- D. 礼部：主要掌管国家典礼、祭祀、学校、科举等事务，长官为礼部尚书。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析, 不正确的一项是(3分)
- A. 刘禹锡被授予太子校书, 后遭逢父亲离世, 患上久治不愈的疾病, 他与宰相杜佑熟识, 请求出任掌书记。
- B. 王叔文确实善于谈论法治的道理, 能以口辩服人。得到重用后, 他采取的革新措施, 也得到了人们的肯定。
- C. 刘禹锡才华横溢, 但仕途曲折, 因王叔文改革失败受牵连, 先贬官连州, 赴任途中, 又贬为朗州司马。
- D. 刘禹锡在生病之时, 自己创作铭文, 流露了他一生因受谗遭毁而壮志难酬的愤慨与不满。
13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)
- (1) 太夫人曰: “吾不乐江淮间, 汝宜谋之于始。” 因白丞相以请。
- (2) 不夭不贱, 天之祺兮。重屯累厄, 数之奇兮。

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题, 9分)

阅读下面这首古诗, 完成14~15题。

羌村三首(其一)

杜甫〔唐代〕

峥嵘赤云西, 日脚下平地。
柴门鸟雀噪, 归客千里至。
妻孥怪我在, 惊定还拭泪。
世乱遭飘荡, 生还偶然遂!
邻人满墙头, 感叹亦歔歔。
夜阑更秉烛, 相对如梦寐。

14. 下列对这首诗的理解和赏析, 不正确的一项是(3分)
- A. 经过千里跋涉, 终于在夕阳西下时回到羌村, 开篇两句写傍晚时的景象, 虽然措词平实, 但蕴意深厚。
- B. “柴门”是指贫苦人家的门; “鸟雀噪”反衬出村落的萧索冷清; “归客千里至”表达了诗人及家人对远道而来的客人的热情欢迎。
- C. “生还偶然遂”指生还的几率小。在战乱的年代, 亲人相聚, 乡邻探望, 既喜悦又感慨, 这种情绪一直洋溢在全诗的字里行间。
- D. 最后两句“家人久别重逢, 相对而坐, 却难以置信”, 悲喜交集, 将梦幻般感受描摹出来, 简单而传神。
15. 以小见大就是“随拈一事而诸事皆在其中”, 在古代诗文中, 常常运用这种手法来表现世事变幻, 时代兴衰。请结合本诗赏析。(6分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6 分)

(1) 荷花, 别称芙蓉, 古人喜欢以“芙蓉”入诗词, 通过这一富有美感的意象来表达自己的高洁的品质, 如《离骚》中的“_____”。

(2) 韩愈《师说》中, 表明士大夫之族以地位、官位为借口拒绝从师学习的两句是“_____”。

(3) 李清照《声声慢》中“_____”两句写出深秋天气的冷暖不定, 让人不知如何是好。

三、语言文字运用 (20 分)

(一) 阅读下面的文字, 完成 17~19 题。(9 分)

经过二十年的发展, 汉服早已_____, 登上了官方主流媒体的“大雅之堂”, 在身边随处可见汉服出行的小哥哥小姐姐和小朋友。但如此“花团锦簇”的盛景并没有_____年轻人守护中国传统服饰的焦虑, 而这一次的困境涉及一个高频词汇——文化挪用。

所谓“文化挪用”就是把他国的文化元素拿来, 经过改造、包装、整合, 再利用自己的渠道打上自己的标签对外推销出去。不可否认, 中国在国际上的文化传播力实在是太弱了, 弱到不仅和本民族灿烂悠久的传统文化不相称, 也和我们_____、充满生机的流行文化生命力不相称, 这种全方位的不相称才是我们焦虑的根源。

其实, 这两年不少古装影视剧开始端正态度, _____地请来服饰史顾问打造符合历史真实风貌的美术。观众惊讶地发现, 无需盲目“改良”, 盲目追求“时尚感”, 只要还历史真实的服饰、配色和美术风格, 才能做到无与伦比的“高级感”, 才能让观众感受到中国古文明令人震撼的魅力。蕴藏在中国历史中的这些真实的文化遗产, 就是我们在“时代浪潮”中对外进行文化传播, 对内树立文化自信的底气所在。

17. 依次填入文中横线上的词语, 全都恰当的一项是 (3 分)

- A. 今非昔比 消解 方兴未艾 正儿八经
B. 时过境迁 消融 方兴未艾 一本正经
C. 今非昔比 消融 如日中天 一本正经
D. 时过境迁 消解 如日中天 正儿八经

18. 文中多处用了引号, 下列四处引号中用法和其他三处不同的一项是 (3 分)

- A. 登上了官方主流媒体的“大雅之堂”
B. 但如此“花团锦簇”的盛景并没有……
C. 所谓“文化挪用”
D. 在“时代浪潮”中对外进行文化传播

19. 结合上下文，修改文中画波浪线的句子。下列最恰当的一项是（3分）

- A. 只要是还历史真实的服饰、配色和艺术风格，就能做到无与伦比的“高级感”，就能让观众感受到中国古文明令人震撼的魅力。
- B. 只有还历史真实的服饰、配色和艺术风格，才能做到无与伦比的“高级感”，观众就能感受到中国古文明令人震撼的魅力。
- C. 只要是还历史真实的服饰、配色和艺术风格，就能做到无与伦比的“高级感”，观众就能感受到中国古文明令人震撼的魅力。
- D. 只有还历史真实的服饰、配色和艺术风格，才能做到无与伦比的“高级感”，能让观众感受到中国古文明令人震撼的魅力。

（二）阅读下面的文字，完成 20-21 题。（11分）

“仰观宇宙之大，俯察品类之盛，”近日，欧洲航天局宇航员萨曼莎，在国际空间站掠过北京上空时，将心绪诉诸这一千古名句。①。纵使未能亲临兰亭修禊，也不曾登上浩瀚太空，它的浪漫与博大依旧给人以丰富的审美享受。这正是中华文化经典魅力永恒的生动体现。太空中的中国诗句，既体现了文明交流互鉴的影响，②。探索浩瀚宇宙是人类共同梦想，“各国理应携手合作，呵护好我们共同生活的星球。”我们期待更多交流互鉴、团结合作的暖心故事，在各国人民相知相通的桥梁上，开拓出一条光明美好的康庄大道。

相信在不远的未来，“群贤毕至，少长咸集”，中国航天员将与外国航天员一道，③。这正是：兰亭跨越重洋，诗句遨游天宫，文化浪漫交流，航天美美与共。

20. 根据上下文，补写横线上的句子。（6分）

21. 比喻具有相似性，请据此对文中画波浪线的比喻句进行简要分析。（5分）

四、写作（60分）

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

孤独是人生常态，无论是身处繁华闹市，还是僻静乡野，都只能选择面对。有时孤独源于优秀，你不妨面对世俗扬起骄傲的眉梢；孤独也常常带给我们伤感和失落，你也应该勇敢地走出阴霾见清明。

关于孤独，你又是怎样看待的呢？请结合你的阅读体验和成长感悟写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（网址：www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：[zizzsw](https://www.zizzs.com)。



微信搜一搜

自主选拔在线